高分考生流失倒逼内地高校"战线"前移

铆牢高一新生 大学"放长线"选才

高校嵌入高中教育

就在今年一本高校录取没过几 天,"同济大学苗圃计划——曹杨二 中德语理工实验基地"签约挂牌仪 式昨天举行。今后,同济大学将全面 嵌入曹杨二中德语理科实验班的教 学,并组成教授团队深入中学直接 参与优秀学生的培养与冼拔. 从而 为大学的本科、硕士、博士连读挖掘 人才。那么,这是不是就意味着高校 的手已经越伸越长, 生源大战要从 高三年级提前到高中生人学伊始? 对此,同济大学招办主任廖宗廷的 回答多少有些出乎意料。他说,学校 曾在校内有过调查,学生的高考成

大学与中学联手培养创新人才, 会不会异化为一种变相的抢生源?在 考试分数与潜在能力方面,高校更青 睐什么?在近日的一本高校录取中,内

地名牌高校眼看就要到手的高分考生 甚至"状元"纷纷流向海外和香港的大 学,这又会对内地高校产生什么样的 倒逼效应呢?

绩与入学一年后的学业状况、与整 个木科阶段的学业状况并不呈正相 关性, 更不要说与研究生阶段的学 业状况有什么关联了。

责任编辑:钱滢班

视觉设计:窦云阳

据悉, 市教委充分肯定了同济 大学与曹杨二中的"联姻",认为这 种早期联合培养与选拔模式,可作 为深化教育改革和招生改革的一个 先行先试样板。

不重分数更重能力

廖宗廷告诫参加签约仪式的高 中生们,中学学业、高考成绩,其实 并不能代表什么。他列举了最近在 网上引起热议的云南省教育厅厅长 罗崇敏所作的调查——从 1977 年 到 2009 年 32 年来全国的 124 名高 考状元,他们一个都没有成为所从

事职业领域的领军人物。现代教育 追求的是将知识转化为能力, 最终 进行的是能力教育, 而不仅仅是知 识教育。"人们很关心'高考状元'与 奥赛获奖者的去向,尤其关注他们 毕业后的现状。今人吃惊的是,这些 '状元'和大奖获得者,在各自的事 业上几乎都没有什么大的建树,与 当初人们对他们的预期相差甚远。'

积极面对"状元"流失

同是在昨天,复旦大学传出一 个消息,今年原本有三名国内的"高 考状元"报考了该校,结果都被香港 大学"截走"。对于国内高校优质生 源面临的严峻考验, 该校有关负责 人表示,"对复旦大学来说,必须积 极面对'状元'流失这个现实.一是 要坚决推进招生改革,破除'只见分 数不见人'的应试教育痼疾:二是要 练就'慧眼',不断提高选拔人才的 能力, 三是要花大力气提高教育质 量,不让更多的学生和家长'用脚投 票'放弃在内地读大学。

本报记者 王蔚

市教育政风行风建设大会重申 招生及收费规范

公办高中禁招择校生 各级学校禁收赞助费

正值各级各类学校招生录取阶段, 昨天下午举行的 2012 年上海市教 育政风行风建设大会重申,今年本 市将进一步推进规范教育收费工 作,严格规范各级各类学校收费行 为,严禁学校收取任何与入学挂钩 的赞助费、支教费、捐资助学款等: 严禁有偿补课,鼓励教师无偿为学 生进行"补缺补差",所需费用从学 校教育经费中列支。

部分中小学违规订教辅

市纠风办组织开展的测评显 示,2011 年学校行业所得到的行 风综合满意度为84.89分,在全市 14 个公共服务行业中排名第 这也是上海学校行业连续两年排 名全市第二。会议透露,今年本市 还将加大教育投入,确保2012年 本市财政教育投入占公共财政支 出的比重达到15%的目标。本市 还将落实义务教育学生营养改善 计划等工作.

市教委主任薛明扬表示,虽然 成绩明显,但上海教育政风行风建 设仍然存在一些问题。例如:

- 个别高校代办服务性收费 不规范,甚至擅立收费项目,
- 一些中小学校违规推荐 统一征订教辅材料,与社会力量合 作违规办学,补课收费等问题依然 存在,极个别民办中学甚至收取与 入学挂钩的赞助费
- 有些中小学校少数教师开 展有偿家教.利用课余时间变相强

暑期教育热线 52921234转604124

暑期教育热线

9时至11时、13时30分至16时

- 一些高校招生中的自主招 生、体育艺术等特殊类型招生、研 究生招生等还需进一步规范
- 高校学术腐败、学术不端 等行为时有发生,有的甚至是高校 领导干部
- 非学历教育办班仍然不够 规范,违规行为时有发生,管理难

各级学校不得乱收费

会议强调,本市将严格规范 各级各类学校收费行为,具体包

■ 学前教育

除保育教育费和代办服务性 收费外,不得向幼儿家长收取其他 任何费用。

■ 义务教育阶段

民办学校不得向学生收取报 名费和面谈费。对符合条件的进 城务工人员随迁子女接受义务 教育的,不得以借读费等名义乱 收费

■ 高中阶段

今年全面取消公办普通高中 择校生招生计划及收取择校费,取 消公办普通高中外省市学生借读 费。中职学校未经批准不得收取除 学杂费、住宿费以外的其他行政事 业费用。

■ 高校

严禁冒用学历教育名义在录 取体制外违规招生并收费,未经同



大商场里办 环保创意展

首届"两岸三地大学 生毕业设计作品联展"近 日在南京东路的一家大商 场里举行。展出作品融合 了平面设计、产品设计、公 共艺术、服装与装置艺术, 汇集了沪、港、台三地艺术 设计类院校的应届毕业生 优秀设计作品。不少创意 作品利用了各种废弃物及 废弃材料制成,给观众带 来了环保的理念。图为小 女孩正新奇地聆听大喇叭 里发出的音乐

肖健 摄影报道

沙

譤

中法"姐妹医院"扩大合作

致力于肿瘤"临床试验和转化性研究

本报讯 (记者 施捷)复旦大学 附属肿瘤医院目前与已合作 4 年的 "姐妹医院"——法国 Gustave Roussy 肿瘤中心补充签署一份"临 床试验和转化性研究"合作协议。法 国 Gustave-Roussy 肿瘤中心拥有 400位专职科研人员,是迄今为止 欧洲最大的癌症研究机构。

"法方具有一流的转化医学先 讲理念. 同时还有一批专业从事该 项研究的科研团队; 我们这里则有 一批庞大的患者研究人群。此次合作 致力于转化医学研究,将从临床病例 出发,解决一些目前难以解释和攻克 的疑难问题。"复日大学附属肿瘤医 院副院长叶定伟教授表示,双方互有 优势,又有合作基础,可以为提高肿 瘤的治疗效果提供一些成果。

据介绍,肿瘤医院与法国 Gustave-Roussy 肿瘤中心缔结成 "姐妹医院"4年来,中法双方在多 个平台多个层次进行了国际交流 与合作。从最初举办中法冒肠间质 瘤靶向治疗高峰论坛,到如今共同 申请科研项目,大家在国际合作中 尝到了"甜头"。

23 万余册幼儿读物赠送喀什小伙伴

本报讯(记者 陆梓华)今年6 市教委在全市幼托机构中发起 了向新疆喀什地区捐赠幼儿读物的 活动。昨天,满载 238578 册幼儿读

物的卡车从上海发车, 计划于7月 底到达上海对口援建的喀什地区巴 楚、莎车、泽普、叶城等四县,为当地 36554 名幼儿送去普诵话读物。

本报讯(记者) 江跃中 实习生 莫凡)今天上午,由 上海人才服务行业协会指 导,中国财经人才网主办, 文汇报协办的"泛鑫"杯首 届大学生"财经沙盘"邀请 赛,在闸北区大宁中心广 场开幕。

"财经沙盘"是指财经 项目(公司)运作的情景模 拟。参赛学生将通过模拟 成立、运营实体公司, 递交 公司初创期的市场分析报 告、公司经营过程中的纳 税筹划方案、公司发展过 程中的投融资方案以及个 人财富增加后的综合理财 方案等, 由专家评审团评 审出优秀个人及团队。

进入决赛的选手除获 得各类奖项及相应奖品 外,还有机会获得百强企 业的签约机会以及10万 元到 100 万元不等的创业 基金。

意不得擅自扩大招生规模。

三位妈妈老洋房里开"悦读馆"

幼儿阅读场所匮乏,家庭式公益阅读馆亮相申城

上干图书以绘本为主

这家名为萤火虫亲子悦读馆的 公益场所位于山阴路的一幢老洋房 里。走进洋房的小院子,便能听到孩 子们的欢笑声。室内用复式楼的结构 将空间一分为二,落地的大书架上摆 满上千本书。"国内孩子能读到的书 不多,而且,能读书的场地也太少。于 是,就萌生了创办家庭读书馆的念 "创办者姚岚和陈淑芬是两位妈

妈,为了孩子两人一拍即合。干是,今 年3月,陈淑芬将自家房子无偿"捐" 出来,姚岚则负责出资购买图书。

仲崇巍已经是一个7岁孩子的 妈妈,她被两位创办者感动,自愿参 与讲来成为一名全职志愿者, 目前 负责馆内日常管理和联络事务。她 -边整理书本一边告诉记者,馆里 的图书都是创办人一本本挑的,主 要针对0至9岁的幼儿,以绘本为 主。"孩子们可以在这里按自己的喜

好选读。以前我也会带孩子去少儿 图书馆,但那里绘本比例小,即使有 书也已经被翻阅得很破旧。

家门口便享读书乐

记者发现, 萤火虫亲子悦读馆 的读者,以小学一年级以下的孩子 为主。梅女士的儿子在虹口区第三 中心小学读一年级。她已经是第三 次陪儿子来读书了。"这种家庭式的 阅读环境很不错, 孩子也很喜欢这 里的绘本。而且,离家很近,特别方 "梅女士说。

随着悦读馆逐渐走俏, 虹口区 文化局局长陆健也闻讯前来。"这种 家庭式的阅读形式非常具有亲和 力,也许能成为公共阅读服务的补 "陆健说,目前虹口区有3家图 书馆, 里面有300到400平方米的 少儿阅读区域,但无论是从空间和 距离来说,还没有办法成为"身边的 图书馆"而每个街道虽然有文化活 动中心,有图书可供免费借阅,但针 对少儿的图书也偏少。

本报记者 马丹 实习生 范宇昕 (暑期教育热线:聚焦新鲜事、 有趣事、烦心事)

"暑假里,能给孩子尤其是低龄 儿童阅读的场所太少了。"昨天,读

者邵女十致电本报"暑期教育热线" 发出如此感慨。记者调查发现,虽然 近几年各区县都大力扩建区级图书 馆,但少儿图书的量仍然不充足,而 各类书店中, 儿童区域充斥着认知 卡片、教辅和声光教材。

最近,虹口区的三位妈妈在老洋 房中开出家庭式的公益阅读馆。专家 表示,这种非政府模式,或许能成为 儿童阅读服务的一个重要补充。